

1. ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΤΑΧΥΤΕΡΑ Η ΠΟΡΤΑ ΕΞΟΔΟΥ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/06/2012

Σελίδα: 21



Δεκάλογος για να ανοίξει ταχύτερα η πόρτα εξόδου

Πώς οι υποψήφιοι συνταξιούχοι θα μειώσουν την αναμονή

Τη δυνατότητα να... ανοίξουν ταχύτερα την πόρτα εξόδου με τις σωστές κινήσεις έχουν οι υποψήφιοι συνταξιούχοι. Μια σειρά ευνοϊκών διατάξεων μπορούν να συμβάλουν στην ταχύτερη έκδοση της συνταξιοδοτικής απόφασης και να περιορίσουν την ταλαιπωρία των ασφαλισμένων.

Σημειώνεται πως οι υποψήφιοι συνταξιούχοι πρέπει να έχουν γερά νεύρα, καθώς η έκδοση της πολυπόθητης απόφασης μπορεί να καθυστερήσει ακόμα και δύο χρόνια. Λύση αποτελεί η έκδοση της προσωρινής σύνταξης, ενώ οι ασφαλισμένοι έχουν μεταξύ άλλων τη δυνατότητα να προχωρήσουν στην ανακεφαλαίωση του χρόνου ασφάλισης.

Παράλληλα, μια σειρά διατάξεων επιτρέπουν την επίσηυση της συνταξιοδότησης για κοινωνικούς ή οικονομικούς λόγους. Τέλος, ειδικές ρυθμίσεις ισχύουν για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά, που οδηγούν στη συντόμευση του χρόνου αναμονής από έναν έως και τρεις μήνες.

● Ρεπορτάζ σελ. 2-4



ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑ

Η απόφαση μπορεί να καθυστερήσει και δύο χρόνια

ΟΔΗΓΟΣ

Το προσωρινό βοήθημα και η ανακεφαλαίωση του χρόνου ασφάλισης

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Το ειδικό καθεστώς για οικονομικούς και κοινωνικούς λόγους

1. ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΤΑΧΥΤΕΡΑ Η ΠΟΡΤΑ ΕΞΟΔΟΥ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/06/2012

Σελίδα: 22



Τα SOS για περιορισμό του χρόνου αναμονής

ΤΗΣ ΚΑΤ. ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Με σωστές κινήσεις οι ασφαλισμένοι μπορούν να ξεπεράσουν τα εμπόδια για την έκδοση της... πολυπόθητης απόφασης συνταξιοδότησης. Μια σειρά ευνοϊκών διατάξεων μπορούν να συμβάλλουν στην ταχύτερη «έξοδο» και να περιορίσουν τον χρόνο αναμονής για την έκδοση της σύνταξης.

Όπως τονίζει ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, που είναι ειδικός σε θέματα εργατικού και ασφαλιστικού δικαίου: ένας από τους μεγάλους προβληματισμούς που αντιμετωπίζουν οι υποψήφιοι συνταξιούχοι είναι η περίοδος της αναμονής ανάμεσα στην υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης και την απονομή της σχετικής παροχής.

Αυτό καθώς πρόκειται για ένα χρονικό διάστημα που είτε θα έχουν παραιτηθεί από την εργασία τους είτε θα έχουν διακόψει την επιχείρησή που ασκούσαν έως τότε με αποτέλεσμα να αποκοπούν από άλλες πηγές εισοδημάτων. Η αναμονή επομένως για τη σύνταξη είναι από τους παράγοντες που πολλές φορές καθορίζουν και τη χρονική στιγμή που θα υποβάλει ο υποψήφιος τη σχετική αίτηση αφού είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το εισόδημα.

Σήμερα η αναμονή για την απονομή της συνταξιοδοτικής παροχής έχει φτάσει στο ΙΚΑ τους 12 με 14 μήνες για περιπτώσεις ασφαλισμένων μόνο στο Ταμείο. Η μεγαλύτερη καθυστέρηση να παρατηρείται κατά το στάδιο της ανακεφαλαιώσεως του χρόνου ασφάλισης από την έλλειψη προσωπικού στα σχετικά τμήματα και τον τεράστιο αριθμό αιτήσεων.

ΟΑΕΕ

Για τους ελεύθερους επαγγελματίες σε περίπτωση που ολοκληρωσεί ο χρόνος έχει διανυθεί μόνο στο ΟΑΕΕ ο αναμονή φτάνει τους 8 με 12 μήνες. Πάντως οι πλέον αδικημένοι είναι όσοι έχουν έν-



Σήμερα η αναμονή για την απονομή της συνταξιοδοτικής παροχής έχει φτάσει στο ΙΚΑ τους 12 με 14 μήνες για περιπτώσεις ασφαλισμένων μόνο στο Ταμείο

σημα σε τουλάχιστον δύο ταμεία. Στις περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης η αναμονή πλέον ξεκινά από τους 14 μήνες και μπορεί να φτάσει τους 24 ή ακόμη και τους 28 και 30 μήνες. Ειδικά σε περιπτώσεις που χρειάζεται συνυπολογισμός χρόνου ΝΑΤ για την απονομή και όχι για απλή προσαύξηση η αναμονή μπορεί να φτάσει τα 3 έτη.

Ενδεικτικά αναφέρεται πως στο ΙΚΑ η αναμονή για απόλυση σε περίπτωση αιτήματος προσδιορισμού χρόνου ασφάλισης από άλλο φορέα είναι σήμερα 10 μήνες. Όσον αφορά στον ΟΑΕΕ οι ασφαλισμένοι πρέπει να περιμένουν περίπου τους 8 μήνες.

Τέλος για τους δημοσίου υπαλλήλους η αναμονή φτάνει πλέον τους 8 μήνες από την ημέρα που τα απαραίτητα έγγραφα θα λάβουν πρωτό-

κολλο παραλαβής στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Εδώ εκδίδεται πρώτα αυτό το κομμάτι και όταν υπάρχει συμμετέχων φορέας αναμένεται η απάντηση απλά για προσαύξηση του σχετικού ποσού. Διαδικασία που μπορεί να φτάσει το 12μηνο.

Στα επικουρικά Ταμεία του ιδιωτικού τομέα η κατάσταση είναι αρκετά καλύτερη με εξαίρεση το Ταμείο των Εμποροϋπαλλήλων η αναμονή για το οποίο φτάνει τα 3 χρόνια. Αντίστοιχα πολύ μεγάλη είναι η αναμονή για τα επικουρικά Ταμεία των Δημοσίων Υπαλλήλων, που μπορεί να φτάσει και τα 2 έτη.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον υπάρχουν κινήσεις με τις οποίες ο υποψήφιος συνταξιούχος να αποφύγει την πολύμηνη αναμονή και να λάβει σαφώς συντομότερα τη σχε-

τική παροχή. Το «Έθνος-Συντάξεις» δημοσιεύει σήμερα τρόπους για την... επίσπευση της σύνταξης:

■ **Προσωρινή Σύνταξη.** Η προσωρινή σύνταξη απονέμεται από τον πρώτο μήνα της υποβολής της σχετικής αίτησης και αποτελεί το 80% περίπου της παροχής από τον κύριο φορέα. Ωστόσο οι ασφαλισμένοι πρέπει να γνωρίζουν πως δεν αποδίδεται προσωρινή σύνταξη από τον επικουρικό φορέα.

Οι φορείς

Εδώ πρέπει να τονιστεί πως τη διαδικασία αυτή την εφαρμόζουν μόνο οι φορείς του υπουργείου Εργασίας και όχι το Γενικό Λογιστήριο για τους δημοσίου υπαλλήλους. Η προσωρινή σύνταξη αποδίδεται στις περιπτώσεις που προ-

1. ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΤΑΧΥΤΕΡΑ Η ΠΟΡΤΑ ΕΞΟΔΟΥ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/06/2012

Σελίδα: 23



Συντάξεις

ΠΕΜΠΤΗ 14 Ιουνίου 2012 ΕΘΝΟΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

23 | 3

ΧΡΟΝΟΣ ΑΝΑΜΟΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

ΜΗΝΕΣ 0 5 10 15 20 25 30 35 40

ΙΚΑ ██████████ 12-14

ΟΑΕΕ ██████████ 8-12

ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ██████████ 14-30

ΔΗΜΟΣΙΟ ██████████ 8-12

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ██████████ 36*

*Από λίγους μήνες μέχρι και 3 έτη

ΤΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

- 1 Έκδοση προσωρινής σύνταξης.
- 2 Ανακεφαλαίωση του χρόνου ασφάλισης.
- 3 Έκδοση βεβαίωσης για τα έτη ασφάλισης (πριν από την αίτηση συνταξιοδότησης).
- 4 Έγκαιρη κατάθεση του φακέλου συνταξιοδότησης.
- 5 Υποβολή αίτησης για κοινωνικούς λόγους (π.χ. πολύτεκνο, μακροχρόνια άνεργος).
- 6 Κατάθεση αίτησης για λόγους υγείας.
- 7 Έγκαιρη εξαγορά πλασματικών ετών.
- 8 Υποβολή αίτησης για οικονομικούς λόγους, σε περίπτωση που υπάρχουν οφειλές.
- 9 Κατάθεση αίτησης που να πιστοποιεί πως ο ασφαλισμένος έχει υπαχθεί στη ρύθμιση για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά.
- 10 Έγκαιρη προετοιμασία των απαιτούμενων δικαιολογητικών.



κύπτει ότι ο ασφαλισμένος μπορεί να συνταξιοδοτηθεί από το ταμείο με αυτοτελές δικαίωμα. Δεν καθυστερεί την εν γένει επεξεργασία του φακέλου και είναι ανακρίβεια ότι η χορήγηση της προσωρινής σύνταξης μεταθέτει την απονομή της κύριας σύνταξης.

■ **Ανακεφαλαίωση Χρόνου Ασφάλισης.** Προβλέπεται και εκτελείται από το Κέντρο Ανακεφαλαίωσης (ΚΑΝ) του ΙΚΑ. Βοηθά έτσι ώστε κατά την υποβολή της αίτησης ο χρόνος να είναι ήδη ανακεφαλαιωμένος και να μην υπάρχει η σχετική καθυστέρηση. Όμως λόγω έλλειψης προσωπικού αυτή τη στιγμή η αναμονή για την έκδοση σχετικής απόφασης είναι περίπου στους 16 με 18 μήνες, πράγμα που σημαίνει ότι η σχετική αίτηση

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ

Προετοιμασία και βεβαιώσεις

■ **Επαρκής και γρήγορη επεξεργασία του φακέλου από την υπηρεσία στο Δημόσιο.** Από τους κύριους λόγους καθυστερήσεων στο δημόσιο είναι η μακροχρόνια επεξεργασία του φακέλου παραίτησης από την υπηρεσία του υπαλλήλου. Σε πολλές περιπτώσεις η καθυστέρηση λόγω αυτού του φαινομένου φτάνει τους 2 με 3 μήνες. Αυτό γιατί είτε δεν έχουν προσκομιστεί τα απαραίτητα δικαιολογητικά, είτε δεν ολοκληρώνονται άμεσα οι εκκαθαρίσεις των αποδοχών, είτε δεν υπάρχει προσωπικό που θα αναλάβει τη διεκπεραίωση του φακέλου. Επιπρόσθετα αν συνοψολογιστούν οι υπηρεσιακές αλληλογραφίες η

καθυστέρηση από την ημερομηνία παραίτησης μέχρι την είσοδο του φακέλου στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους μπορεί να φτάσει τους 5 μήνες. Έτσι υπάλληλος που παραιτήθηκε τον Ιούνιο μπορεί να δει το φάκελό του να φτάνει στο Γενικό Λογιστήριο το Νοέμβριο. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι σημαντικό ο υπάλληλος να έχει προετοιμασει εκ των προτέρων με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, βεβαιώσεις από τις υπηρεσίες που υπηρέτησε. Επίσης απαραίτητη και η προσωπική παρακολούθηση του φακέλου μέχρι την ημέρα αποδέσμευσής τους από την υπηρεσία.

θα πρέπει να γίνεται αρκετά νωρίτερα από την αίτηση για συνταξιοδότηση.

Ωστόσο χρειάζεται προσοχή, καθώς το κέντρο ανακεφαλαίωσης εξυπηρετεί μόνο τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ που λάβουν σύνταξη αυτοτελή από το ταμείο. Η κατάθεση της αίτησης αφού έχει ήδη εκδοθεί η σχετική απόφαση μπορεί να επιφέρει μείωση του χρόνου αναμονής ακόμη και στους 6 μήνες.

■ **Βεβαίωση Χρόνου Ασφάλισης.** Η βεβαίωση χρόνου ασφάλισης εκδίδεται από τον εκάστοτε οργανισμό και πιστοποιεί το χρονικό διάστημα που έχει διανύσει ο ασφαλισμένος. Είναι σημαντικό να αναζητείται πριν την αίτηση συνταξιοδότησης, ώστε να έχει γίνει η απαραίτητη προεργασία και ο φάκελος του α-

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

«Κλειδί» η έγκυρη εξαγορά των πλασματικών ετών

■ **ΟΙ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΟΙ** χρόνοι για θεμελίωση δικαιώματος και απονομή σύνταξης πρέπει να εξαγοράζονται πριν την υποβολή σχετικού αιτήματος συνταξιοδότησης.

Αυτό γιατί έτσι αποφεύγεται η επιπλέον καθυστέρηση μεταβίβασης του σχετικού φακέλου στο αντίστοιχο υπεύθυνο για τις εξαγορές τμήμα της υπηρεσίας με αποτέλεσμα να είναι γρηγορότερη η επεξεργασία των χρόνων ασφάλισης αλλά και η έκδοση της τελικής απόφασης. Επιπρόσθετα εάν ο ασφαλισμένος ενδιαφέρεται για την έκδοση προσωρινής σύνταξη είναι απαραίτητο να έχει εξοφλήσει τους απαιτούμενους πλασματικούς χρόνους, ώστε να έχει οριστικοποιηθεί ο χρόνος ασφάλισής του.

■ **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ** ρόλο στην πιο σύντομη απονομή της σύνταξης παίζει και η προετοιμασία των δικαιολογητικών που απαιτούνται ώστε να μην χρειάζεται η προσκόμιση συμπληρωματικών εγγράφων στη συνέχεια. Έτσι ο ασφαλισμένος πρέπει να έχει προετοιμασει για την κατάθεση της αίτησης και να έχει συγκεντρώσει όλα όσα απαιτούνται.

Η διαδικασία αυτή είναι ευκολότερη για τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ όμως δυσκολότερη για τους υποψήφιους συνταξιούχους άλλων Ταμείων κυρίως του ΟΑΕΕ. Αυτό καθώς απαιτούνται έγγραφα από ΔΟΥ, Επιμελητήρια, Πρωτοδικείο που χρειάζονται μια περίοδο ως την έκδοση. Η έγκαιρη κατοχή των εν λόγω εντύπων από τον ασφαλισμένο οδηγεί σε γρηγορότερη και χωρίς εμπλοκή επεξεργασία της αίτησής του.

σφαλισμένου να έχει ήδη συγκεντρωθεί.

Η έκδοσή της είναι σημαντική καθώς σε πρώτη φάση επιτρέπει σε κάθε περίπτωση τη χορήγηση προσωρινής σύνταξης χωρίς έτσι να αποκλείεται ο ασφαλισμένος από ένα εισοδηματικό εισόδημα, ακόμα και στις περιπτώσεις διαδοχικών.

Σε δεύτερη φάση βοηθά κατά τη διαδικασία της υπηρεσιακής αλληλογραφίας για τη συγκεντρώνση των χρόνων ασφάλισης σε περιπτώσεις περισσότερων του ενός φορέων αφού συμπιέζεται το διάστημα αναμονής λόγω προηγούμενης καταμέτρησης του χρόνου ασφάλισης. Οι βεβαιώσεις χρόνων ασφάλισης μπορούν να ριχθούν το διάστημα αναμονής σε περιπτώσεις διαδοχικών ακόμη και στους οκτώ μήνες.



Η καθυστέρηση ξεκινά από τους 8 μήνες και φτάνει έως και τα 3 χρόνια



ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ

Ειδικές ομάδες που φτάνουν πιο γρήγορα στην έξοδο

ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Ενοικίες ρυθμίσεις ισχύουν για συγκεκριμένες ομάδες ασφαλισμένων. Αυτές είναι:

■ **Αίτηση προτίμησης για κοινωνικούς λόγους.** Οι πολύτεκνοι, οι μακροχρόνια άνεργοι και άλλες ειδικές κατηγορίες ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων μπορούν αποδεικνύοντας με τα απαραίτητα έγγραφα την ιδιότητά τους αυτή να ζητήσουν την κατά προτίμηση εξέταση της αίτησής τους και του φακέλου τους σε όποιο στάδιο επιλέξουν οι ίδιοι.

Έτσι έχοντας πλήρη δικαιολογητικά από τους αρμόδιους φορείς (Πρόνοια, Περιφέρεια, ΟΑΕΔ) μπορούν να υποβάλλουν γραπτό αίτημα στον εκάστοτε φορέα ώστε να προωθηθεί το αίτημα τους στον αρμόδιο εισηγητή και να κριθεί κατά προτίμηση.

Με τον τρόπο αυτό μπορεί να εκδοθεί νωρίτερα π.χ. απάντηση σε αλληλογραφία φορέων, απόφαση εξαγοράς χρόνων, απάντηση για καταμέτρηση χρόνου ασφάλισης στις περιπτώσεις διαδοχικής. Οι ασφαλισμένοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι τέτοιου είδους αιτήματα πρέπει να υποβάλλονται εγγράφως και να συνοδεύονται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά, ώστε να είναι υποχρεωμένη η υπηρεσία να απαντήσει.

■ **Αίτηση προτίμησης για λόγους υγείας.** Οι μακροχρόνια πάσχοντες, οι ασθενείς με νοσήματα διαρκείας και εν γένει οι ασφαλισμένοι που πάσχουν από οποιοδήποτε νόσημα το οποίο όμως δεν τους καθιστά ανίκανους προς εργασία και δεν έχουν υποβάλει τα χαρτιά τους για σύνταξη αναπηρίας αλλά για σύνταξη γήρατος μπορούν να υποβάλλουν έγγραφο αίτημα ώστε η αίτησή τους για συνταξιοδότηση να κριθεί κατά προτεραιότητα.

Χρειάζεται για αυτό είτε ιατρική γνώμάτευση από δημόσιο νοσοκομείο είτε απόφαση υγειονομικής επιτροπής που να χορηγεί ποσοστό ανικανότητας. Επιπρό-



Οι πολύτεκνοι, οι μακροχρόνια άνεργοι και άλλες ειδικές κατηγορίες ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων μπορούν αποδεικνύοντας με τα απαραίτητα έγγραφα αυτή την ιδιότητά τους να ζητήσουν την κατά προτίμηση εξέταση της αίτησής τους και του φακέλου τους



Προτεραιότητα στους ασφαλισμένους που έχουν υπαχθεί στον νόμο για υπερχρεωμένα νοικοκυριά

σθετα αίτηση προτίμησης για λόγους υγείας μπορούν να υποβάλουν και οι συγγενείς α' βαθμού των πασχόντων (σύζυγοι, γονείς) επικαλούμενοι τις εξαιρετικές περιστάσεις και το κατεπείγον.

Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι άμεση η ανταπόκριση της υπηρεσίας και μπορούν να κερδηθούν ως και 3 με 5 μήνες από τον τελικό χρόνο έκδοσης της απόφασης.

Οφειλές

■ **Αίτηση προτίμησης για οικονομικούς λόγους.** Οι ασφαλισμένοι που το μόνο εισόδημά τους είναι η σύνταξη που αναμέ-

νουν να λάβουν ενώ παράλληλα έχουν διαφόρων ειδών οφειλές μπορούν να αιτηθούν και αυτοί με τη σειρά τους την θέση σε προτεραιότητα του αιτήματός τους.

Για το λόγο αυτό θα πρέπει να προσκομίσουν τα εκκαθαριστικά τους των τελευταίων 3 ετών και βεβαιώσεις οφειλών. Παράλληλα μπορούν να ζητήσουν την έκδοση σχετικής βεβαίωσης ότι βρίσκονται σε αναμονή απονομής σύνταξης την οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν για ρύθμιση ή πάγωμα των οφειλόμενων.

Η εν λόγω διαδικασία μπορεί να επισπεύσει την έκδοση απόφασης κατά 1 με 2 μήνες περίπου.

Εννοείται ότι έπεται των υπολοίπων λόγων προτιμίας. Σε κάθε περίπτωση οι ασφαλισμένοι που ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία πρέπει να προτιμούν την προσωρινή σύνταξη.

■ **Υπερχρεωμένα νοικοκυριά.** Οι ασφαλισμένοι υποψήφιοι συνταξιοδοτικοί που έχουν αιτηθεί την υπαγωγή τους στο νόμο 3869/2010 για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά έχουν τη δυνατότητα να αιτηθούν με έγγραφη αίτηση προτίμησης την κατά προτεραιότητα κρίση τους αιτήματός τους αλλά και να ζητήσουν σχετική βεβαίωση αναμονής έκδοσης συνταξιοδοτικής απόφασης την ο-

ποία και να συμπεριλάβουν στο σχετικό φάκελο ενώπιον του ειρηνοδικείου. Και σε αυτήν την περίπτωση είναι πιθανή η συντόμηση του χρόνου αναμονής κατά 1 έως 3 μήνες.

Οι ασφαλισμένοι οφείλουν να υποβάλλουν έγγραφη αίτηση στην οποία να επισυνάψουν το δικόγραφο που έχει κατατεθεί στο αρμόδιο ειρηνοδικείο με επισυναπτόμενη την πράξη κατάθεσης. Η εξέταση της αίτησης και η επίσηυση έκδοσης της απόφασης είναι στη διακριτική ευχέρεια του εισηγητή της υποθέσεως ο οποίος και οφείλει να επισυνάψει έγγραφα στον ασφαλισμένο.



Αλληλεγγύη, δικαιοσύνη, ελευθερία, ισότητα

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΛΙΤΣΑ ΔΟΥΔΟΥΜΗ, ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΣΑΓΓΑΝΑ

Πριν από μερικούς μήνες στο Ενός Φύλου επιχειρήσαμε να επικαιροποιήσουμε ορισμένα βασικά αιτήματα του φεμινιστικού κινήματος και διαπιστώσαμε ότι ισχύουν και σήμερα, με μεγαλύτερη μάλιστα ένταση, γιατί οι μνημονιακοί νόμοι έπληξαν κείρινα τον πυρήνα της υλικής βάσης της Ισότητας και όχι μόνο.

Την πρώτη Ιουνίου 2012 ο ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ παρουσίασε το κυβερνητικό πρόγραμμά του στην κοινωνία. Όταν το διαβάσαμε αντιληφθήκαμε ότι είναι πρόγραμμα που, όπως είπε ο Αλέξης Τσίπρας, θέτει ως πρώτο εθνικό στόχο την αποκατάσταση της κοινωνικής δικαιοσύνης και της αξιοπρέπειας κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα. Αναμφίβολα πρόκειται για πρόγραμμα που στηρίζεται στις αξίες της αλληλεγγύης, της δικαιοσύνης, της ελευθερίας, της ισότητας, της οικογενειακής υπευθυνότητας.

Σήμερα παρουσιάζουμε σε πρώτη προσέγγιση πώς οι αξίες, αλλά και τα μέτρα που προτείνει για την ανακούφιση του μεγαλύτερου μέρους του ελληνικού λαού από την ένδεια, ανταποκρίνονται και αρχικά και σε βασικά ζητήματα της Ισότητας των Φύλων. Δεν ισχυριζόμαστε ότι η ανάλυσή μας είναι ολοκληρωμένη. Αντιθέτως, είναι οι πρώτες μας σκέψεις, που γεννήθηκαν στο μυαλό μας ακούγοντας την παρουσίαση του προγράμματος στην «Αθηνάϊδα». Εκείνο που πιστεύουμε όμως είναι ότι σε μια κυβέρνηση της Αριστεράς με τη συμβολή του φεμινιστικού κινήματος, μπορούν να μπου ορισμένες βάσεις για τη μελλοντική κοινωνία, στην οποία δεν θα υπάρχουν οι ανισότητες σχέσεις των φύλων.

Η φεμινιστική διάσταση στο

Η βάρβαρη επίθεση που εξαπέλυσε ο καπιταλισμός, με πρόσχημα την κρίση, στον κόσμο της εργασίας, οδήγησε τη χώρα μας, πρώτη στην Ευρώπη, σε ανθρωπιστική κρίση.

Η χώρα μας έγινε το πειραματόζωο για την εφαρμογή μέτρων του 19ου αιώνα, που σκοπό έχουν την αμύθητη κερδοφορία του κεφαλαίου από τη μετατροπή της ανθρωπι-

νης εργασίας σε εργασία σκλάβων και ζώων και από την κατάργηση κάθε είδους κοινωνικής προστασίας των εργαζομένων, ανδρών και γυναικών, και των οικογενειών τους, δηλ. των παιδιών, των ηλικιωμένων και των ατόμων με ειδικές ανάγκες.

Κατεδαφίστηκε το εργατικό δίκαιο και η κοινωνική ασφάλιση βαίνει προς πλήρη ιδιωτικοποίηση. Καταργήθηκαν οι συλλογι-

κές συμβάσεις, η πλήρης εργασία μετατράπηκε σε προσωρινή και μερική και με μνημονιακούς νόμους μειώθηκαν αυθαίρετα μισθί και συντάξεις. Καταλοστεύτηκαν εργαζόμενοι και συνταξιούχοι με χαράτσια και έκτακτες εισφορές. Η ανεργία ανέβηκε σε πρωτοφανή ύψη και για πρώτη φορά, εδώ και μερικούς μήνες, όσοι εργάζονται είναι περισσότεροι από όσους δεν εργάζονται.

Τα αιτήματα του φεμινιστικού

» **Οι γυναίκες**, από τη θέση τους στην ελληνική κοινωνία, σήμερα βιώνουν πιο βαριά τις συνέπειες των μνημονιακών μέτρων. Η ανεργία μειώνει το οικογενειακό εισόδημα, αλλά τους αφαιρεί και την οικονομική ανεξαρτησία που τους προσφέρει το δικό τους εισόδημα. Έτσι γίνονται πιο ευάλωτες στην τρομοκράτηση και τους εκβιασμούς, γιατί ζουν πάντα ανασφαλή ζωή και πολλές δεν θέλουν να χάσουν το εισόδημά τους, όσο μικρό και αν είναι αυτό.

Επομένως το αίτημα για εργασία ασφαλή και αξιοπρεπή είναι ιδιαίτερα επικαιρο.

Στο κυβερνητικό πρόγραμμα διαβάζουμε: Ο ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί ότι για την ίδια την επιβίωση των εργαζομένων είναι απαραίτητο να υλοποιηθεί μια εναλλακτική πολιτική επαναρρύθμισης και αναβάθμισης των εργασιακών σχέσεων με πυρήνα της την ενίσχυση της πλήρους, σταθερής, ασφαλισμένης, ποιοτικής και αξιοπρεπώς αμειβόμενης εργασίας.

Επίσης επικαιρο είναι το πιο παλιό αίτημα: Ίση αμοιβή για ίση εργασία. Διότι οι αμοιβές θα μειώνονται συνέχεια και οι γυναίκες θα αμειβούνται όλο και λιγότερο. Και μπορεί στο άμεσο μέλλον να προσαρμόζονται μόνο γυναίκες λόγω των πολύ χαμηλότερων αμοιβών, και να αντιπαριστάνονται άντρες και γυναίκες, εργαζόμενοι. Και αυτό δεν πρέπει να το επιτρέψουμε σε καμία περίπτωση. Πέραν τούτου οι αμοιβές των γυναικών είναι ήδη πολύ χαμηλές στον ιδιωτικό τομέα. Υπάρχουν γυναίκες που δουλεύουν στη μερική απασχόληση με 100 έως 200 ευρώ τον μήνα.

Στο πρόγραμμα διευκρινίζεται ότι η κυβέρνηση της Αριστεράς θα καταργήσει άμεσα την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 6-28/2/2012, με την οποία μειώθηκαν ο κατώτερος μισθός κατά 22% για τους ενήλικες εργαζόμενους/ες και για τους νέους /ες μέχρι 25 χρονών κατά 32%. Θα επαναφέρει τον κατώτατο μισθό στα 751 ευρώ



και το επίπεδο ανεργίας στα 461,5 ευρώ. Θα διαμορφώσει σειρά ασφαλιστικών δικλίδων ενάντια σε όλες τις μορφές ελαστικής απασχόλησης.

Θα προβεί σε άμεση ανασυγκρότηση, αναβάθμιση και αποτελεσματική ενεργοποίηση του σώματος Επιθεωρητών Εργασίας με στόχο την περιοριστούν δραστήκτα οι παραβιάσεις της εργατικής νομοθεσίας. Και εμείς προσθέτουμε ότι τότε, με τη συμβολή του φεμινιστικού κινήματος, θα αρχίσει να γίνεται πράξη ο νόμος «Ίση αμοιβή για ίση εργασία», ως ένα ακόμη καθήκον του ΣΕΠΕ και γιατί φυσικά θα υπάρχει η πολιτική βούληση.

Επειδή οι γυναίκες ως επί το πλείστον διαχειρίζονται τα οικονομικά του σπιτιού, έρχονται απ' ευθείας αντιμέτωπες με την αδυναμία πληρωμής των παιδικών σταθμών, των καταναλωτικών αγαθών, των διάφορων χαρατσιών και άλλων υποχρεώσεων. Επιπλέον η αδυναμία πληρωμής για τη φρο-

νίδα και τη μέριμνα επιφορτίζουν τις γυναίκες, εκτός από το νοικοκυριό, με την υποχρέωση να προετοιμάζουν τα παιδιά για το σχολείο και να τους εξασφαλίσουν ποιοτικό ελεύθερο χρόνο, να φροντίζουν τους ηλικιωμένους και τους ανήμπορους της οικογένειας. Με άλλα λόγια, να καλύπτουν με την πολλαπλή απλήρωτη εργασία τους τις ανεπάρκειες του κράτους πρόνοιας. Συγχρόνως πρέπει να αντιμετωπίσουν την αβεβαιότητα της εργασίας και το ψυχολογικό πρόβλημα της ανεργίας, ιδίως της μακρόχρονης, είτε είναι δικό τους είτε είναι του συντρόφου τους.

Σήμερα φαίνεται καθαρά η σημασία του δημόσιου κοινωνικού κράτους ως στηρίγματος για την ισοτιμία των φύλων.

Στο πρόγραμμα αναφέρεται: Σε μια περίοδο όπου οι πολίτες και ιδιαίτερα οι ευπαθείς ομάδες έχουν ανάγκη όσο ποτέ την ύπαρξη διευρυνμένου κράτους πρόνοιας, βρίσκονται αντιμέτωποι με τη ραγδαία

συρρίκνωση και την κατάρρευση του. Μπροστά σε αυτό τον σύγχρονο κοινωνικό Καιάδα ο ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ απαντά με άμεσες παρεμβάσεις.

Καταγραφή του αριθμού των αστέγων και δημιουργία χώρων φιλοξενίας τους σε αναξιοποίητα δημόσια κτήρια με παροχή σίτισης, ρουχισμού και πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.

Στήριξη κοινωνικών ομάδων όπως ΑΜεΑ, πολύτεκνες και μονογονεϊκές οικογένειες που διαβιών με σχεδόν μηδενικό εισόδημα. Χρηματοδότηση, παράταση και επέκταση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι». Επαρκής στελέχωση όλων των δημοσίων παιδικών σταθμών με στόχο την κάλυψη του συνόλου των αναγκών. Στόχος μας είναι ένα ενιαίο σύστημα υγείας και πρόνοιας πραγματικά δημόσιο και δωρεάν.

Και εμείς προσθέτουμε: να είναι στόχος η ποιοτική κοινωνική μέριμνα και φροντίδα για παιδιά, πλι-



Για σκόλια, παρατηρήσεις και υποδείξεις, επικοινωνήστε με το blog μας: www.entosfylou.wordpress.com ή με e-mail στο entosfylou@gmail.com

πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, τον Μάρτιο του 2012 η ανεργία ανήλθε σε 21,9%, δηλ. 1.075.081 άτομα. Στους άνδρες 18,9% και στις γυναίκες 25,8%. Στους νέους ηλικίας 15-24 ετών η ανεργία είναι 52,8%. Πρώτοι επλήγησαν οι γυναίκες και οι νέοι, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι άνδρες έμειναν αλώβητοι, αφού καταρρέουν

κλάδοι στους οποίους η πλειοψηφία των εργαζομένων είναι άνδρες. Την πρώτη Ιουνίου 2012 ο ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ παρουσίασε το κυβερνητικό του πρόγραμμα. Το κατέθεσε στην κοινωνία και το έθεσε στην κρίση των πολιτών και όχι της τρόικας. Αποτελεί την μόνη αξιόπιστη, ρεαλιστική και εφαρμόσιμη εναλλακτική πρόταση στο Μνημόνιο, όπως ανέ-

φερε στην αρχή της παρουσίασης ο Αλέξης Τσίπρας. Στις αρχές του χρόνου επεξεργαστήκαμε και κρίναμε επίκαιρα στη σημερινή κατάσταση ορισμένα βασικά αιτήματα του αριστερού φεμινιστικού κινήματος. Σήμερα τα συνδέουμε με το κυβερνητικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ, σε μια πρώτη προσέγγιση



κινήματος απέναντι στο Μνημόνιο

κιωμένους και άτομα με αναπηρία. Ένας τέτοιος στόχος θα εξυπηρετηθεί και τον στόχο αξιοποίησης του γυναικείου ανθρώπινου δυναμικού. Δυναμικού που παραμένει υποχρεωτικά αδρανές (σήμερα εργάζεται μόνο το 30% των γυναικών) λόγω της υψηλής ανεργίας, της παντελούς πλέον έλλειψης δημόσιου κοινωνικού κράτους και της μεταφοράς των ευθυνών του στους ώμους των γυναικών

Τα αντιλαϊκά μέτρα που εξαθλιώνουν τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες επιβλήθηκαν με τρομοκρατία, εκβιασμούς και ποινικοποίηση των αγώνων. Οι μετανάστες χωρίς χαρτιά κλείνονται σε στρατόπεδα, που θυμίζουν τα στρατόπεδα συγκέντρωσης των Ναζί. Οι χρυσαυγίτες ανενόχλητοι βιαιοπραγούν και εγκληματούν. Ο δημόσιος χώρος περιορίζεται για τις γυναίκες. Τρανταχτό παράδειγμα αυτής της εκτίμησής μας «δυστυχώς» υπήρξε η επίθεση του φαοσίστα της Χρυσής Αυγής Κασιδιάρη στις βουλευτίνες Ρένα Δούρου από τον ΣΥΡΙΖΑ και Λιάνα Κανέλλη από το ΚΚΕ. Η επίθεση αυτή αποτελεί και «βία κατά των γυναικών», γιατί ο θρασύδειλος αυτός δράστης θα το σκεπτόταν πολύ αν είχε απέναντί του άνδρες συνομηλπέες.

Ο αγώνας για τη δημοκρατία είναι αναπόσπαστο μέρος των αγώνων του ελληνικού λαού εναντίον των τραπεζών και γενικά του κεφαλαίου.

Στο κυβερνητικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ αναφέρεται: «αναλαμβάνουμε την ευθύνη και εγγυώμαστε να δημιουργήσουμε συνθήκες σταθερότητας και ασφάλειας για όλες και όλους τις/τους πολίτες». Στην ανάλυση της Σοφίας Σακοράφα με τίτλο «Εκδημοκρατισμός του πολιτικού συστήματος, Δημόσια Διοίκηση, Ασφάλεια» αναφέρεται: «Στρατηγικός μας στόχος είναι ο σεβασμός του συνταγματικά προστατευμένου δικαιώματος στην ασφάλεια κάθε ανθρώπου στην ελληνική επικράτεια. Η πρόληψη, η αποτροπή και η δίωξη του εγκλη-

ματος σήμερα απαιτούν υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, με σύγχρονη οργάνωση και εξοπλισμό, υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Απαιτείται εκσυγχρονισμός και εκδημοκρατισμός των Σωμάτων Ασφαλείας. Ενίσχυση της πραγματικής αποστολής της αστυνομίας, που είναι η προστασία του πολίτη».

Ο μηχανισμός πολέμου ενάντια στην κοινωνία που επιβάλλει η «νέα οικονομική διακυβέρνηση» της Ε.Ε. έχει οξύνει και τα φαινόμενα βίας. Η βία κατά των γυναικών έχει αυξηθεί κατά 1.500% Οι γυναίκες δέχονται επιθέσεις στους δρόμους, τρομοκρατούνται και παρενοχλούνται σεξουαλικά στον χώρο εργασίας και έχει αυξηθεί η βία στην οικογένεια. Χωρίς να δικαιολογούνται οι δράστες, η αύξηση της βίας οφείλεται στην όξυνση των προβλημάτων που δημιουργούν οι βάρβαρες συνέπειες της κρίσης.

Ο αγώνας ενάντια στη βία κατά των γυναικών είναι σήμερα ακόμη πιο επιτακτικός.

Στην ανάλυση της Σακοράφα αναφέρεται η διαρκής θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση του προσωπικού των Σωμάτων Ασφαλείας σύμφωνα με τις σύγχρονες εκπαιδευτικές μεθόδους και τις υψηλές απαιτήσεις της ασφάλειας και της πολιτικής προστασίας.

Στην αναφορά ως προς τη Δημόσια Διοίκηση αναφέρεται: Εφαρμογή και εκτέλεση όλων των αποφάσεων της Διοίκησης και της Δικαι-

✓ Τα αντιλαϊκά μέτρα που εξαθλιώνουν τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες επιβλήθηκαν με τρομοκρατία, εκβιασμούς και ποινικοποίηση των αγώνων. Οι μετανάστες χωρίς χαρτιά κλείνονται σε στρατόπεδα, που θυμίζουν τα στρατόπεδα συγκέντρωσης των Ναζί. Οι χρυσαυγίτες ανενόχλητοι βιαιοπραγούν και εγκληματούν. Ο δημόσιος χώρος περιορίζεται για τις γυναίκες

οσύνης. Διαμόρφωση θεσμικού πλαισίου για την κατάργηση δυνατότητας καταχρηστικής συμπεριφοράς της Διοίκησης, προς αποφυγήν εφαρμογής της νομοθεσίας και των εκτελεστών αποφάσεων. Διαρκής επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού για την εύρυθμη, αποτελεσματική και αξιοκρατική λειτουργία της κρατικής μηχανής. Έμελε προσθέτουμε ότι με τη συμβολή και του φεμινιστικού κ-

νήματος θα πρέπει να αλλάξει ο ανάπρος νόμος για την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και οι λανθασμένες πρακτικές εφαρμογής του. Να δημιουργηθεί ενιαίος νόμος κατά παντός είδους βίας εναντίον των γυναικών, που θα εφαρμόζεται στην πράξη χωρίς φυλετικές προκαταλήψεις. Γι' αυτό απαιτείται μεταξύ των άλλων και η επιμόρφωση όλων των εμπλεκόμενων παραγόντων, π.χ. της Αστυνομίας και της Δικαιοσύνης.

Στην αναφορά για την υπεύθινη αντιμετώπιση των ζητημάτων που άπτονται της μεταναστευτικής πολιτικής αναφέρεται και η αποτελεσματική πάταξη των κυκλωμάτων σύγχρονης δουλείας, trafficking γυναικών, παιδιών, ανδρών, ατόμων με ειδικές ανάγκες, κυκλωμάτων που εμπορευματοποιούν μετανάστες και πρόσφυγες.

Η νεοφιλελεύθερη προπαγάνδα διαδίδει το επιχείρημα του 19ου αιώνα, ότι οι γυναίκες πρέπει να γυρίσουν στο σπίτι για να έχουν δουλειά οι άνδρες. Προσπαθεί να αντιπαράσει τους εργαζόμενους γυναικας και άντρες. Προωθείται ένα μοντέλο οικογένειας που είναι εννοιακό για τα συμφέροντα του κεφαλαίου και που περιέχει συντηρητικά μέτρα, τα οποία υπονομεύουν τον έλεγχο των γυναικών στα σώματά τους, όπως η άρνηση των σεξουαλικών και αναπαραγωγικών δικαιωμάτων.

Όμως πιστεύουμε πως οι γυναίκες δεν θα γυρίσουν στο σπίτι. Την αντίληψή μας αυτή ενισχύει η δυναμική συμμετοχή γυναικών στις διαδηλώσεις, στο κίνημα αλληλεγγύης και γενικά σε όλες τις κινηματικές δράσεις αντίστασης στα μέτρα εξαθλίωσης των εργαζομένων ανδρών και γυναικών, που επιβάλλουν η Ε.Ε. και οι κυβερνήσεις.

Καλούμε τις γυναίκες να ψηφίσουν το κυβερνητικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ΕΚΜ γιατί, όπως έγραψε ο Γ. Δραγασάκης: Για εμάς το πρόγραμμα πάει πέρα από τα συνθήματα και πέρα από τα συγκεκριμένα μέτρα, παρ' όλο που χρειάζο-

νται κι αυτά. Για εμάς πρόγραμμα σημαίνει αξίες, αρχές, ξεκαθάρους προσανατολισμούς, σταθερές γραμμές. Και το δικό μας πρόγραμμα στηρίζεται ακριβώς στις αξίες της αλληλεγγύης, της δικαιοσύνης, της ελευθερίας, της ισότητας, της οικολογικής υπευθυνότητας. Με αυτές τις αξίες θα διαχειριστούμε, αν χρειαστεί, ακόμα και εντελώς πεζά πράγματα.

Για εμάς λοιπόν οι ανάγκες των ανθρώπων είναι πάνω από τα κέρδη και πάνω από κάθε ιδιοτελες ή μερικότερο συμφέρον.

Πρόγραμμα ακόμα σημαίνει δικαιοσύνη συγκρότησης κοινωνικών συμμαχιών. Συναινέσεων από τα κάτω. Το να ενώσουμε τον λαό είναι και θέμα προγράμματος. Το πρόγραμμά μας λοιπόν είναι η βία, η προγραμματική απότυπωση μιας πλατιάς κοινωνικής συμμαχίας ανάμεσα στον κόσμο της εργασίας, τον κόσμο της γνώσης, του πολιτισμού και της νεολαίας. Είναι μια κοινωνική συμμαχία για να αποτρέψουμε την περαιτέρω πτώχευση της κοινωνίας. Για να αποτρέψουμε την περαιτέρω διάλυση του παραγωγικού ιστού. Για να βρούμε τον δρόμο της ανόρθωσης και της ελπίδας.

Τέλος, όταν λέμε πρόγραμμα, εννοούμε μια πολιτική διαδικασία. Διαδικασία όχι απλώς διαχείρισης της συγκυρίας, αλλά ανοίγματος νέων δρόμων, και ακριβώς αυτό κάνει το πρόγραμμά μας. Προσπαθεί να ανοίξει νέους δρόμους. Προσπαθεί να προλάβει κινδύνους. Προσπαθεί να αντιμετωπίσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες.

Ο Αλέξης Τσίπρας έκλεισε την παρουσίαση του κυβερνητικού προγράμματος ως εξής: Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες αξίζουν ένα καλύτερο μέλλον. Έχουν δικαίωμα στο όνειρο να ζήσουν με αξιοπρέπεια στην πατρίδα τους, έχουν δικαίωμα στην ελπίδα. Εμείς καλούμε όλο τον λαό να ενωθεί, με λογισμό και με όνειρο, να ανοίξουμε δρόμο στην ελπίδα.





Εχομε θέσει δύο ελάχιστους όρους για συνεργασία με οποιονδήποτε: 1. Παραμονή στο ευρώ και 2. Ανάγκη τροποποίησης του προγράμματος.

Εμείς θα κάνουμε το παν για να υπάρξει κυβέρνηση. Το κάναμε την προηγούμενη φορά. Ο Τσίπρας προσπαθεί να κάνει ό,τι και ο Ανδρέας Παπανδρέου. Τότε όμως υπήρχε ταμείο.

Σήμερα από το μείον τι να προσπαθήσεις να δώσεις; Πώς; Αυτό λέγεται φαρσοκωμωδία! Η ΑΟΖ απ' όλα τα όνειρα που μπορεί να κάνει ο Έλληνας είναι το πιο χειροπαστό.

Το διακύβευμα των εκλογών. Αλήθεια ή παραμύθι; Δεν πιστεύω και δεν θέλω άλλη μείωση μισθών και άλλους φόρους. Θέλω ένα μικρότερο και εξυπνότερο κράτος.

Αυτά που εμείς προτείνουμε είναι ζητήματα που ενώνουν τους Έλληνες. Δημοκρατία με φόβο δεν υπάρχει.

Οικονομία με φόβο δεν υπάρχει. Οι επενδύσεις είναι το καινούργιο μεγάλο ζητούμενο.

Πολιτική

Ο ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ ΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΕ ΕΝΩΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΑΛΕΞΗ ΤΣΙΠΡΑ ΟΤΙ ΜΕ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ

Κυβέρνηση για παραμονή στο ευ

Προτάσσοντας την ανάγκη την επομένη των εκλογών να υπάρχει μια κυβέρνηση που θα διασφαλίσει την παραμονή της χώρας στην ευρωζώνη και θα ξεκινήσει μια ουσιαστική διαπραγμάτευση με τους Ευρωπαίους για αλλαγές στη δανειακή σύμβαση ο Αντώνης Σαμαράς εμφανίστηκε έτοιμος να συνεργαστεί τη Δευτέρα με όποια πολιτική δύναμη ασπάζεται αυτές τις αρχές, «ακόμα και με τον ΣΥ-



Τα σημαντικά διλήμματα των εκλογών έθεσε χθες ο Αντώνης Σαμαράς στη διακαναλική συνέντευξη.

«Ο κ. Τσίπρας δεν λέει για το plan b για να μην το μάθει ο αντίπαλος. Καλά, δεν θέλει να το πει για να το μάθει ο λαός;», αναρωτήθηκε ο Αντώνης Σαμαράς

ΡΙΖΑ», όπως είχε χαρακτηριστικά. Στη διακαναλική συνέντευξη του ο πρόεδρος της Ν.Δ. εμφανίστηκε ενωτικός καταγγέλλοντας τον Αλέξη Τσίπρα πως με τις θέσεις του επιθυμεί να διχάσει τους Έλληνες.

Διχάζει ο ΣΥΡΙΖΑ

«Θα πούμε ναι και με τον ΣΥΡΙΖΑ αν πουν να στο ευρώ. Αυτοί όμως διχάζουν όταν λένε έξω από ΝΑΤΟ και Ε.Ε. Οι επιπτώσεις των προτάσεών τους είναι που διχάζουν», είπε ο κ. Σαμαράς, ο οποίος και έθεσε ξεκάθαρα το διακύβευμα των εκλογών το οποίο δεν προσδιόρισε μόνο στο δίλημμα ευρώ ή δραχμή.

«Πρώτη φορά τίθεται τόσο καθαρά το δίλημμα κυβέρνηση ή κυβέρνηση, ευρώ ή δραχμή, δουλειές ή φόροι. Είναι διακύβευματα που σπάνε κόκαλα, υπάρχουν κάτι ακόμα, το αλήθεια ή παραμύθι», είπε χαρακτηριστικά τονίζοντας πως η αλήθεια είναι το κοστολογημένο πρόγραμμα της Ν.Δ. και το παραμύθι είναι το ότι ο κ. Τσίπρας δεν αποκαλύπτει το πρόγραμμά του για να

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΤΤΑΡΙΔΗΣ
dkottaridis@e-typos.com

μην το... μάθουν οι αντίπαλοί του. Παράλληλα ο κ. Σαμαράς ζήτησε από τους πολίτες να ψηφίσουν με βάση τα διλήμματα ασφάλεια ή φόβος, ισχυρή συμμαχία ή απομόνωση, σοβαρότητα ή ιδεοληψία. Δεν θέλουμε να πολώσουμε, υπάρχει ο δρόμος της υπευθυνότητας, δεν μπορού να πω ψέμα, δεν μπορού να πω πως λεφτά υπάρχουν, όταν όλοι ξέρουν τις δυσκολίες που περνά η Ελλάδα», τόνισε χαρακτηριστικά κατηγορώντας τον κ. Τσίπρα για λαϊκισμό λέγοντας πως προσπαθεί να κάνει ότι και ο Ανδρέας Παπανδρέου.

«Ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε μετρήσει τότε, είχε βρει χρήματα από τους προηγούμενους, λεφτά υπήρχαν τότε και έδωσε, αλλά υπήρχε ταμείο. Σήμερα από το μείον θα δώσεις τι σε ποιον; Αυτό είναι φαρσοκωμωδία», είπε αποδοκνώντας πλήρως τις θέσεις του κ.

Τσίπρα τον οποίο και κατηγορήσε πως αποκρύπτει από τους πολίτες το σχέδιό του το οποίο βασίζεται στην έξοδο της χώρας από την ευρωζώνη και το ευρώ.

Πρωθυπουργός

Σε ερώτηση για την κυβέρνηση της επομένης ημέρας και αν θα είναι πρωθυπουργός ο κ. Σαμαράς απάντησε ότι σε μία δημοκρατία είναι αυτονόητο ο αρχηγός του πρώτου κόμματος να είναι και πρωθυπουργός.

«Νομίζετε ότι η θέση του πρωθυπουργού θα είναι αξιοζήλευτη; Νομίζετε ότι πολλοί θα θελήσουν

να τη διεκδικήσουν και μάλιστα χωρίς να την έχουν ζητήσει από τον ελληνικό λαό; Και γιατί ψηφίζει ο ελληνικός λαός, για να έχει πρωθυπουργό που δεν προέκυψε από τις εκλογές;»

Τονίζοντας πως το κλίμα στην Ευρώπη αλλάζει ο Αντώνης Σαμαράς αν και επεσήμανε πως υπάρχουν δυνάμεις στο εξωτερικό που μας βλέπουν σαν μαύρο πρόβατο το οποίο θα πρέπει να φύγει από το μαντρί και να το φάει ο λύκος για παραδειγματισμό, εμφανίστηκε βέβαιος πως η επαναδιαπραγμάτευση και η τροποποίηση είναι ένας εφικτός στόχος.

«Όταν έστειλα την επιστολή μου στην Ε.Ε. μίλησα για τροποποίηση και έγινε δεκτό. Αυτό είναι πολύ σημαντικό», είπε ο πρόεδρος της Ν.Δ. κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ πως με την καταγγελία που προτείνει δεν θα γίνει καμιά διαπραγμάτευση και θα οδηγηθούμε στη δραχμή. «Για να εκβιάσεις κάποιον πρέπει αυτός να φοβηθεί ώστε να βρεθείς εσύ μετά σε καλύτερη θέση. Εγώ δεν

βλέπω κανέναν να φοβάται, αντίθετα κάποιος το θέλουν για να μας κάνουν το μαύρο πρόβατο της Ε.Ε. Θα ήταν συνταγή καταστροφής η καταγγελία», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Οδηγεί εκτός ευρώ

Ο κ. Σαμαράς επικαλέστηκε μάλιστα τον Κον Μπεντίτ και τον Μοσκοβισί για να υποστηρίξει ότι η τακτική του ΣΥΡΙΖΑ οδηγεί εκτός ευρώ. «Τα πράγματα είναι ξεκάθαρα, το θέμα είναι ποιοι είναι εκείνοι που τρομάζουν τον κόσμο. Είναι εκείνοι που δεν έχουν πρόγραμμα, εκείνοι που έχουν συνηθειές που αλληλοσφραγίζονται, εκείνοι που λένε ότι θα φορολογήσουν τις καταθέσεις, εκείνοι που λένε ότι θα βάλουν φόρο 1% στον τζίρο των επιχειρήσεων», ανέφερε. Συνεχίζοντας την επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξε ότι ο κ. Τσίπρας δεν εκφράζει το νέο αλλά παλιές νοοτροπίες, εκφράζει τον παρωχημένο λαϊκισμό που είναι η κερτότερη μορφή λαϊκισμού». Ο Αντώνης Σαμαράς

Το διακύβευμα να βγει από το ευρώ είναι υπερβολικά μεγάλο

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/06/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/06/2012

Σελίδα: 11



Πρέπει να βρεθούν επενδυτές αλλά για να βρεθούν πρέπει το κράτος να είναι σοβαρό.

6 δια. είναι το έλλειμμα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Αυτά πρέπει να τα βρούμε και να τα δώσουμε σε αυτούς που τα έχουν ανάγκη.

Προτεραιότητα είναι να δείξουμε πρώτα απ' όλα ότι έχουμε καταλάβει το πρόβλημα του κόσμου: Δικαιοσύνη.

Θα φάω σίδηρα για τις επενδύσεις. Ναι, θα πρέπει να πάμε παντού για να βρούμε επενδύσεις για την Ελλάδα.

Θεωρώ πρώτο εχθρό του έθνους τη γραφειοκρατία. Δίνουμε τη μάχη μέσα στην Ευρώπη για να υπάρχει το ομολόγο έργων και υποδομών.

45 δια. ευρώ είναι το ποσό που απαιτεί το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ. Πού θα τα βρει;

Υπήρχε συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ που χειροκροτούσε τον Κουφοντίνα. Το να λες ότι θα αφορίσεις την Αστυνομία δεν είναι ούτε δεξιά ούτε αριστερό, είναι ανόητο.

Εάν φύγουμε από την Ευρώπη, φύγουμε και από το ΝΑΤΟ, τι έχουμε να κερδίσουμε; Με ποιους θα κάνουμε παρέα;

Μέσα από συμμαχίες με χώρες πιστεύω ότι μπορούμε να κερδίσουμε από το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή η Ευρώπη αλλάζει.

ΤΟΥ ΕΠΙΘΥΜΕΙ ΝΑ ΔΙΧΑΣΕΙ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΝΑ ΣΤΕΙΛΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ ΣΤΗΝ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ

Ευρώ και επαναδιαπραγμάτευση



Ο Αντώνης Σαμαράς επισκέφθηκε χτες εκλογικά κέντρα και περίπτερα της Ν.Δ. σε Κορυδαλλό, Πειραιά, Καλλιθέα, Ασπρόπυργο, Παιανία και Ζωγράφου.

παρουσίασε τις βασικές πτυχές του προγράμματός του σε αντιπαράθεση με αυτό του ΣΥΡΙΖΑ με στόχο να αναδείξει τις βασικές και ουσιαστικές διαφορές.

«Το πρόγραμμά μας είναι κοστολογημένο σε ευρώ όταν άλλα προγράμματα δεν υπάρχουν και ουσιαστικά χωρίς να το λένε είναι κοστολογημένα σε δραχμές», δήλωσε ο πρόεδρος της Ν.Δ.

«Εμείς θέλουμε να αλλάξουμε το πρόγραμμα που υπάρχει τώρα ώστε να δημιουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας και να παραμείνουμε στο ευρώ. Αντίθετα ο ΣΥΡΙΖΑ μιλά για μονομερή καταγγελία που δημιουργεί ρήξη με την Ευρωπαϊκή Ένωση και στο τέλος θα αποδεχθείς ότι ένα αλλά δέκα Μνημόνια. Εμείς έχουμε πει από πού θα προέλθουν τα ποσά που απαιτούνται για την ανάκαμψη της οικονομίας. Εξηγήσαμε από πού θα προκύψει η απαραίτητη ρευστότητα από το ΕΣΠΑ,

Οι Έλληνες δεν πρέπει να γίνουν τα γκαρσόνια της Ευρώπης, πρέπει να γίνουν οικοδεσπότες της Ευρώπης

την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών κ.λπ. Ταχθήκαμε υπέρ της πρότασης Μόντι για ευρωπαϊκή εγγύηση των καταθέσεων. Εμείς έχουμε συγκεκριμένη πρόταση εντός του ευρωπαϊκού πλαισίου. Για εμάς το μεγάλο θέμα είναι μέσα στο ευρώ με σταθερή κυβέρνηση για πολιτική ανάπτυξης και δημιουργία θέσεων εργασίας. Με αυτό τον τρόπο θα αλλάξει και η ψυχολογία στην αγορά και το μισό στην οικονομία είναι η ψυχολογία». Μάλιστα απέρριψε

τις επικρίσεις κυρίως από τα κόμματα της Αριστεράς πως προωθεί μια δεξιά ατζέντα επικρίνοντας την πολιτική του Αλέξη Τσίπρα στο μεταστασιακό και στην πάταξη της εγκληματικότητας.

«Λένε ότι έχουμε δεξιά ατζέντα, τα έχω ακούσει. Ας έλθει ο ΣΥΡΙΖΑ στον Αγ. Παντελεήμονα και στην Πάτρα, ας μας πει για τα ταξιδιωτικά έγγραφα, αυτά τι ατζέντα είναι; Αν δώσει έγγραφο τότε οι άλλες χώρες θα αποκλείσουν ακόμη και τους Έλληνες. Επίσης ξέρω ότι υπάρχει συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ που χειροκροτούσε τον Κουφοντίνα, εγώ δεν το κάνω, αυτό σημαίνει ότι είμαι "νόμιμος και τάξη"; Και ο αφοπλισμός της αστυνομίας και μόνο που ελέγχεται είναι απαράδεκτο και τα επιδόματα ανεργίας στους μετανάστες είναι απαράδεκτα. Σε ποιες χώρες συμβαίνουν αυτά, πού θα τα βρει αυτά τα λεφτά ο ΣΥΡΙΖΑ. Πρέπει να δούμε ποιες είναι οι αρχές και οι αξίες μία κοινωνίας και ποιες είναι ο προσανατολισμός της», είπε χαρακτηριστικά.

Μέτρα ανακούφισης

Όσον αφορά τις προτεραιότητές του στα θέματα της επαναδιαπραγμάτευσης ο κ. Σαμαράς επικεντρώθηκε στη λήψη μέτρων για την ανακούφιση των χαμηλοσυνταξιούχων, των πολυτέκνων και των κτηνοτρόφων τονίζοντας πως οι περικοπές των 11 δισεκατομμυρίων ευρώ θα καταβληθεί προσπάθεια να γίνουν αργότερα. Επισημαίνοντας πως το χαράτσι πρέπει να καταργηθεί, το νέο ΕΤΑΚ που θα το αντικαταστήσει να είναι πιο δίκαιο. Το κράτος θα

Το μόνο νέο που έχει πει ο κ. Τσίπρας είναι ότι θα είμαστε εκτός Ευρώπης (θανατηφόρο νέο)

γίνει μικρότερο και εξυπνότερο. Ο κ. Σαμαράς είπε ότι στις απολύσεις τονίζοντας πως τα όποια χρήματα χρειάζονται θα πρέπει να βγουν από το σπάταλο κράτος.

Οχι νέες μειώσεις

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας επανέλαβε τη θέση του για να μην πραγματοποιηθούν νέες μειώσεις σε μισθούς και συντάξεις, λέγοντας πως ό,τι μείωση έγινε βγήκε από την αγορά ενώ απέκρουσε όσους υποστηρίζουν πως με μειώσεις σε μισθούς θα έλθει η ανταγωνιστικότητα.

«Σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να συζητάμε για το μοντέλο της Βουλγαρίας και της Πορτογαλίας. Παρά το γεγονός ότι είχαν χαμηλούς μισθούς δεν έγινε ανάπτυξη. Είναι το μη μισθολογικό κόστος που δημιουργεί προβλήματα, είναι οι αυξήσεις στη ΔΕΗ που ανεβάζουν το κόστος», είπε καταγγέλλοντας μάλιστα τον Αλέξη Τσίπρα πως επιδιώκει να κάνει την Ελλάδα Κούβα ή Βενεζουέλα. ■

» ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ - ΑΤΤΙΚΗ

«Επιλέγουμε ασφάλεια και ευρώ, όχι φόβο και δραχμή»

ΜΕ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ «διαλέγουμε ευρώ αντί για δραχμή» περιόδευσε χθες το απόγευμα ο Αντώνης Σαμαράς σε έξι δήμους του Λεκανοπεδίου. Η «εκστρατεία» του προέδρου της Ν.Δ. ξεκίνησε από τον Κορυδαλλό και συνεχίστηκε στον Πειραιά, ενώ στη συνέχεια επισκέφθηκε την Καλλιθέα. «Εμείς είμαστε με την Ευρώπη. Άλλοι είναι με τη δραχμή. Είναι, δεύτερο, γιατί έχουμε να διαλέξουμε ανάμεσα σε ένα δίλημμα που λέγεται "ασφάλεια ή φόβος". Άλλοι δημιουργούν το φόβο. Εμείς είμαστε με την ασφάλεια και τον πολίτη. Και, τέλος, θέλω να πω ότι είναι και ένα άλλο δίλημμα που είναι μεταξύ "κυβέρνησης και ακυβερνησίας", τόνισε ο Αντώνης Σαμαράς. «Μεταξύ κυβέρνησης και ακυβερνησίας, εμείς θέλουμε να υπάρχει κυβέρνηση. Άλλοι προτιμούν να υπάρχουν συνεχείς αναταράξεις χωρίς κυβέρνηση. Είναι οι ίδιοι που προτιμούν -για παράδειγμα- να φύγουμε από την Ευρώπη, να φύγουμε κι από το ΝΑΤΟ ακόμα. Γι' αυτό το λόγο έχουμε φτιάξει ένα ισχυρό, πατριωτικό, φιλοευρωπαϊκό μέτωπο, το οποίο -αυτή τη στιγμή- δίνει τη μάχη. Και όλος αυτός ο κόσμος που βλέπετε γύρω σας είναι ο κόσμος ο οποίος επιμένει και έχει την ανάγκη να υπάρχει ανάπτυξη, έχει την ανάγκη να μειωθεί η ανεργία και έχει την ανάγκη να είμαστε μέσα στο ευρώ, στην Ευρώπη, που είναι και το σπίτι μας». Οι επισκέψεις του προέδρου της Ν.Δ. συνεχίστηκαν στον Ασπρόπυργο, στην Παιανία και το Δήμο Ζωγράφου.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΤΣΑΒΟΥ